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Cursuri practice de bancă. 
A doua conferinţă a directorilor băncilor 

române între multele chestiuni cu cari s'a 
ocupat, a recomandat băncilor asociate ca 
„în scopul ridicărei nivelului intelectual al 
funcţionarilor de bancă şi ca să se creeze o 
sucrescenţă bine calificată pentru conducerea 
băncilor în viitor să stăruiască pentru înfiin
ţarea unui curs practic prin care viitorii func
ţionari să fie pregătiţi în special pentru afa
cerile de bancă". 

Delegaţiunea băncilor la rândul său a- şi 
căutat să satisfacă acestei propuneri, primită 
cu simpatie de institutele noastre financiare. 
In scopul acesta a întrat în pertractări cu 
direcţiunea şcoalei comerciale din Braşov, 
rugându-o să întocmească un proiect în che
stiunea înfiinţărei unui curs practic pentru 
funcţionarii de bancă. Numita direcţiune a 
pregătit proiectul cerut, stabilind atât pro
gramul de studii cât şi mijloacele de învă
ţământ. După acest proiect cursul ar fi avut 
să se înfiinţeze pe lângă şcoala comercială 
din Braşov şi cu ajutorul profesorilor ace
steia ; ar fi avut să dureze un semestru şi 
să se predee 36 oare pe săptămână, dintre 
care 24 pentru lucrările practice, iar 12 
pentru prelegeri teoretice din diferitele spe
cialităţi ale ştiinţelor de bancă. Susţinerea 
unui asemenea curs — după proiectul pre
zentat — ar fi reclamat o sumă anuală de 
5000 coroane. 

Despre aceste demersuri delegaţiunea a 
raportat conferenţei a treia a directorilor 
băncilor române, care însă „având în vedere 
relaţiunile schimbate dela 1901 încoace în 
privinţa sucrescenţei funcţionarilor de bancă 
decide ca această chestiune pană la alte dis-
poziţiuni să se ieie dela ordinea zilei". Aşa 
s'a şi întâmplat. Chestiunea a fost luată 

dela ordinea zilei şi de atunci pană astăzi 
abia dacă s'a mai discutat asupra ei. Venim 
acum să o aducem din nou în discuţie în 
firma convingere că o revenire asupra ei nu 
va fi de tot fără de folos. Căci cine ştie 
dacă nu se va putea face în viitor aceeace 
s'a început atunci? 

* 
Nu contestăm motivele indicate în deci-

ziunea conferenţei băncilor relativ la aban
donarea chestiunii cursului practic de bancă. 
Din contră suntem pe deplin convinşi că, 
în raport cu trecutul, băncile noastre pe 
zi ce merge primesc funcţionari din ce în 
ce mai buni şi mai bine pregătiţi. Cu toate 
acestea să nu ni-se iee în nume de rău, 
dacă ne vom exprimă temerea, că în mare 
parte cauza abandonării cursului practic de 
bancă au putut fi şi mijloacele materiale con-
ziderabile ce se cereau, cari pentru un în
ceput ar fi impus băncilor noastre sarcini nu 
tocmai uşoare. Admitem ! Dar dacă pro primo 
lipsa mijloacelor materiale nu ne-a îngăduit 
să facem un curs ca cel proiectat de direc
ţiunea şcoalei noastre comerciale, nu ur
mează ca să nu cercăm să-1 facem în alt 
mod cu mijloacele de cari dispunem şi în 
condiţiunile în cari putem. Căci chiar şi 
dacă cursul acesta n'ar fi să stee la înăl
ţimea celui proiectat la Braşov, totuş va 
putea aduce şi el oarecari foloase, în tot 
cazul mai bune decât nimic. 

Importanţa şi foloasele unui curs practic 
de bancă — fie aceste oricât de modeste — 
sunt pentru împrejurările noastre de un preţ 
netăgăduit, deoarece numai un astfel de curs 
ar putea fi pentru noi un mijloc sigur de a 
ne ţine în curent cu puternicul progres al 
timpului modern pe terenul afacerilor finan
ciare de bancă. 

Chestiunile de bancă sunt în toiul des-
voltării lor. Zilnic vedem, cum chiar şi re-



laţiile afacerilor la băncile noastre pretind 
continue modificări şi schimbări. Funcţio
narii noştri şi cu deosebire cei de prin oră
şele şi comunele rurale, sunt aproape de tot 
izolaţi de lumea de specialitate. Unii din 
cauza lipsei de mijloace suficiente, alţii din 
cauza ocupaţiunilor laterale private şi pu
blice n'au posibilitatea de a urmări literatura 
de specialitate şi prin urmare de a se cul
tivă şi desvoltâ In felul acesta zilele trec, 
trec luni şi ani şi lumea progresează iar noi 
stăm pe loc. Străinii, în capitale şi în oră
şele mari şi mici, an de an ţin cursuri de 
specialitate, conferenţe publice, discuţii prac
tice etc, cu un cuvânt au des ocaziuue a 
se cultivă şi perfecţiona. Foile lor de spe
cialitate sunt redactate bine şi cu multă în
grijire, deoarece au şi puteri mai multe şi 
mijloace materiale mai conziderabile. Noi 
avem o singură revistă şi şi aceea susţinută 
cu puterea de doi-trei colaboratori nepreten-
zivi, cari, suntem siguri, îndată ce s'ar arătă 
adevăratele puteri, ar fi cei dintâi cari s'ar 
retrage să le facă loc. Revista noastră cu 
cei doi-trei ce o sprijinesc nu poate ajunge 
la înălţimea ce am dori-o şi ar trebui, căci 
colaboratorii ei nu au vreme nici măcar să 
răsufle, necum să le mai rămână timpul şi 
liniştea necesară pentru lucrări şi studii mai 
intenzive. 

Intre astfel de împrejurări un curs practic 
de bancă, fie cât de scurt şi cât de modest, 
ar fi, credem noi, un mijloc destul de po
trivit de a delăturâ măcar în parte incon
venientele de cari suferim. In scopul acesta 
— din cauza lipsei de mijloace mai mari — 
am propune un curs de vară de cel puţin o 
lună de zile, un curs cum e de ex. cel al 
profesorilor de scoale comerciale. Am pro
pune timpul de vară întâi pentrucă atunci 
e mai puţin lucru la băncile noastre, al doilea 
pentrucă unii dintre funcţionari ar putea în
trebuinţa concediul lor pentru audiarea ace
stor cursuri. Aranjarea şi întocmirea unor 
asemenea cursuri s'ar iniţia şi conduce de 
biroul central al reuniunei băncilor române, 
admiţând, bine înţeles, că s'ar înfiinţa o 
atare reuniune. La un an sau doi s'ar alege 
un loc potrivit unde să se ţină cursurile din 
chestiune. De preferit ar fi oraşele cu bănci 
mai mari româneşti şi — întrucât se poate 
— şi cu bănci mai însemnate străine cum ar 
fi de ex.: Sibiiul, Aradul, Braşovul, Timi
şoara etc. S'ar învitâ profesorii noştri, func
ţionarii cei mai distinşi, unii dintre advocaţii 
şi economiştii noştri să pregătească anumite 
chestiuni ce ar fi să se tracteze. Aceste che
stiuni, natural, ar trebui să ţină samă de tre-

] buinţele speciale ale băncilor noastre. Pe de 
j altă parte unul sau doi dintre cei cu tragere 
• de inimă ar avea să fie însărcinaţi de cu 

vreme a urmări desvoltarea şi progresul afa
cerilor de bancă la noi şi în străinătate, de
spre ceeace apoi s'ar face dări de samă şi 
prelegeri în cursurile proiectate. Biroul cen
tral ar designa în fine persoanele şi cursu-

I rile de ţinut. Odată făcut aceasta, băncile 
j ar concedia pe câte unul sau doi dintre func

ţionarii lor ca să poată luâ parte la aceste 
cursuri. Se înţelege, de preferit ar fi dacă 
ar participă şi unii dintre conducătorii băn
cilor noastre, conducători, cari cu experien
ţele lor ar putea face participanţilor cele 
mai bune servicii. Pentrucă deşi — întâi de 
toate s'ar căută să se exhaurieze programul 
stabilit — totuş ar mai rămânea timp sufi
cient şi pentru discutarea a tot felul de che
stiuni, cari întâmplător ar putea să obvinâ 
şi cari cad în sfera afacerilor de bancă. 
Aceste chestiuni s'ar putea tracta cu sistema 
necesară, dacă unii dintre ascultători s'ar 
însărcina să le studieze, tracteze şi să le 
prezinte apoi pentru discuţii temeinice cole
gilor lor. In sfârşit prelegerile ţinute, lucră
rile prezentate, discuţiile avute şi opiniile ex
primate, s'ar putea tipări în o publicaţie pe
riodică cum ar fi de ex. „Anuarul băncilor" 
pentrucă să le poată avea şi folosi şi aceia 
cari n'au putut participă la cursuri. 

Cât priveşte partea materială, adecă su
mele necesare pentru întocmirea unor ase
menea cursuri practice de bancă, abia cre
dem că ne-ar putea cauză greutăţi prea mari. 
Totul s'ar mărgini la retribuirea acelora dintre 
prelegători, cari sunt avizaţi la ajutor pentru 
scopul acesta, căci noi sperăm că se vor 
găsi şi de aceia cari se vor pune şi gratuit 
în serviciul acestei cauze. Iar întrucât ne-am 
înşelă în aşteptările noastre, cheltuielile unui 
curs ca cel proiectat de noi nu pot trece 
peste suma de 1200—1B00 coroane. 

Acesta e planul nostru. Recunoaştem, 
că în asemănare cu proiectul elaborat la 
Braşov e de tot modest. Ca oameni practici 
ce suntem şi trebuie să fim ne-am mulţămi 
şi cu puţinul acesta, dacă împrejurările nu 
ne permit să obţinem mai mult. Mai bine 
ceva — fie cât de neînsemnat — decât nimic. 
Şi acel ceva ar fi. că funcţionarilor noştri 
li-s'ar dâ ocaziune să se pună în curent cu 
progresul timpului şi să se perfecţioneze în-
tr'un mod practic şi puţin costisitor. Prin 
aceasta tehnica de bancă ni-s'ar perfecţiona, 
căci de prezent la noi ea lasă mult de dorit. 
Nu trebuie să uităm apoi că am cerut in
troducerea controlului extern ea un mijloc 



pentru desvoltarea tehnicei de bancă şi pentru 
uniformarea contabilităţei. Ne putem în
chipui cât s'ar uşura munca revizorilor ex
perţi, dacă s'ar realiză ideea cursurilor prac
tice de bancă, unde s;ar putea studia şi de
prinde mai lesne procedurile comune ce tre
buiesc urmate în afacerile tehnice ale admi
nistraţiei institutelor noastre financiare. To t 
în aceste cursuri, în fine, s'ar putea stabili 
şi o unitate de vederi în chestiunile pur ad
ministrative şi în cele de politică financiara, 
de care am condiţionat în cele precedente 
consolidarea şi desvoltarea băncilor române. 

Nu suntem de tot optimişti şi deci nu 
vom lega nădejdi prea mari de cursul practic 
de bancă în felul contemplat de noi. Avem 
însă firma speranţă că cu puţină bunăvoinţă 
se vor putea face lucruri destul de bunişoare. 
De aceea credem că ar fi păcat să nu cer
căm măcar o singura dată sa facem ceva în 
scopul ridicărei nivelului intelectual al func
ţionarilor băncilor noastre, fie în felul indicat 
de noi, fie în altul ce se va află mai bun şi 
mai practic. Principalul e să facem şi noi 
ceva, adecă să facem fapte şi nu numai 
vorbe. Să facem! I. I. L. 

Valoarea subsolului românesc. 
însemnătatea subsolului în desvoltarea unui po

por, e un adevăr prins de orişicine. Anglia, Statele-
Unite şi Germania stau în fruntea mişcărei industriale, 
numai datorită bogăţiilor minerale din cuprinsul lor, 
puse în valoare prin puterea de muncă şi spiritul de 
întreprindere al populaţiunilor respective. Circulaţiunea 
socială modernă, în mic emigrările, în mare coloniză
rile şi războaiele, are ca îmbold principal natura di
ferit de bogată a diferitelor ţinuturi. Exemple: emi
grările din Platoul Central al Franciei, imigrările în 
Alaska şi California, „civilizarea" Chinei, nimicirea in
dependenţei Transvaalului etc. 

E explicabilă deci atenţiunea ce se dă şi la noi, 
cam târziu e dreptul, ehestiunei miniere. Strânşi din 
toate părţile de producţiile străinătăţii, căreia suntem 
în toate tributari, se înţelege că nu se putea să nu 
încercăm a răsuflă mai liber. Cea dintâi grije a fost 
să răspundem întrebării: ce avem in ţara noastră, 
sub coaja subţire de pământ arabil, aproape sleită în 
urma exploatării nezistematice de veacuri? 

Neîncrezători în ştiinţa locală, cum suntem în 
multe ocazii, am chemat, să ne deâ răspunsul, cerce
tători străini, care ne-au cântat după dorinţă; ne-am 
raportat şi la tradiţii ori date incomplecte ale trecu
tului şi ne-am trezit cu o convingere pripită, care se 
poate ceti şi în Buletinul expoziţiei din anul acesta. 
Avem aur, cupru, fer, am putea întrece chiar şi Ca
lifornia! 

Dela început chiar, exagerarea bazată pe „zice-se", 
pe mărturisirea rudarilor şi a bătrânilor, cari au auzit 
dela părinţii lor, a creat o desorientare dăunătoare. 
Pleiade întregi de tineri au plecat la Leoben, Freiburg 

i. S., Paris, întorcându-se cu diploma de ingineri de 
mine. Că au rămas desamăgiţi la întoarcere, e na
tural ; că şi-au căutat alte izvoare de traiu decât acele 
pentru care s'au specializat, iarăş e natural. 

Frigurile aurului abia au dat ceva înapoi, şi epi
demia frigurilor petroleului le-a înlocuit. întreprinde
rile norocoase ale câtorva exploatatori au făcut pe 
mulţi să nu viseze decât fântâni de păcură asvârlind 
aur. Repede, repede am ajuns iarăş la exagerare. 
Ţara noastră înoată pe un imens lac de petrol, — se 
poate ceti în marele dicţionar geografic al României. 
Ferească Dumnezeu de un cutremur, în urma căruia 
peliţa de pământ de deasupra lacului alunecând, biata 
Românie s'ar schimba într'o Gehenă cu păcură aprinsă l 
Exagerarea şi în această direcţie nu ne-a folosit. Cu
nosc un proprietar — şi ea el câţi vor mai fi! — 
care ţinea cu orice chip să aibă petrol pe moşia lui; 
a chemat un inginer de mine, adept al părerei din 
Marele Dicţionar, care i-a dat speranţe de reuşită Şi 
a săpat bietul om, cheltuind câteva zeci de mii de lei, 
pană când s'a convins că nu poate să aibă lichidul 
dorit, decât doar dacă ar ajunge pană în fundul pă
mântului. 

Văzându-se că legendele şi cercetările pripite nu 
duc la nici un rezultat sigur, abia atunci (în anul 
1906) s'a ajuns la convingerea că e nevoe de un In
stitut Geologic, care să studieze în amănunţime, bu
căţică cu bucăţică, pământul nostru spre a se hotărî 
odată pentru totdeauna: putem fi o ţară minieră ori 
ba? Ce anume bogăţii trebuie exploatate, îngrijite spre 
a ne dà un folos real? 

* 
* * 

Voiu încerca să răspund la această întrebare în 
limitele spaţiului din revistă şijţinând samă numai de 
observaţiumle temeinice existente. Ca şi dl Alimă-
nişteanu (Le Sous-sol delà Roumanie, Bucarest) voiu 
împărţi produsele subsolului nostru în două categorii: 
1. acele a căror existenţă e pe deplin stabilita, a căror 
exploatare se poate face în condiţiuni mai avanta-
gioase şi care pot avea o mare căutare internă, fără 
a fi esclusă şi exportarea lor. 2. Acele produse (mi
neralele metalifere) a căror punere in valoare e le
gată de costisitoare instalaţiuni şi care nu pot rentă 
decât existând în cantităţi însemnate, îndeajunse pentru 
o activitate duralnică. 

Cercetându-se însemnata lucrare a dlui P. Poni 
„Fapte pentru a servi la descrierea mineralogică a 
României" (Anal. Acad. Rom. T. X X I I , 1900 şi An
nales se. d. l'Université de Jassy), se vede că pământul 
ţărei noastre cuprinde o sumedenie de minerale, ale 
căror nume sunt legate de bogăţiile miniere din alte 
ţări. Numai diamant nu s'a găsit. încolo: aur, mine
rale de fer, de cupru, de arsenic etc. se citează din 
multe locuri. Aur, „se zice" , ar fi din belşug, în nă-
sipurile multor rîuri de munte. Se citează exemple 
— e drept după simple afîrmaţiuni — că unele prun-
dişuri ale Argeşului ori Dâmbovitei au dat câte 50 gr. 
aur la metru cub: „adaug zice dl Murgoci (Buletinul 
expoziţiei Nr. 5) că # dacă o fi aşa, apoi nici pietrişu
rile Californiei nu sunt mai bogate". Avem aramă, 
la Baia-de Aramă; fer la Baia de-fer. Se întâlnesc in 
ambele locuri urme de exploatări primitive. Nici a 
lucrare însă nu există, în care să se precizeze dacă 
părăsirea lor e motivată de lipsa capitalului sau de 
sărăcia mineralului. Singura regiune care promite a 
deveni de folos, e colţul nord-vostic al Dobrogei, — 
cel puţin aşa reiese din lucrarea dlui inginer Pascu. 

Dupăcum se vede, din datele sigure ce avem,, 
nu există mari speranţe pentru întemeierea unei in-



dustrii miniere la noi. Cu ferul din care s'a făcut o 
ramă la una din expoziţiile trecute, ca şi cu acela ce 
se promite că se va arătă la expoziţia din anul acesta, 
greu va fi să se toarne toate plugurile şi maşinăriile 
de care avem nevoie şi care sunt lovite cu taxe de 
import. Speranţa noastră nu e amăgită de a doua 
categorie de produse. Dacă lipseşte ferul, avem cel 
puţin combustibilul sub forma uriaşului negru, licid — 
petrolul — intrat de câteva decenii în mare luptă cu 
celalalt uriaş •— cărbunele, — susţinătorul întregei ci-
vilizaţiuni de pană acum. In această privinţă lauda 
nu e exagerata ; suntem, din întreaga Europă, ţara cea 
mai bogată în petrol. După oarecare date statistice, 
Baku nu e cu mult înaintea noastră*). Mulţumită co-
misiunei de petrol, însărcinata a studia condiţiunile 
geologice ale zăcămintelor de petrol, avem date aproape 
complecte asupra acestora. Petrolul e tovarăşul Car-
paţilor din Suceava şi pană în Dâmboviţă. El nu e 
legat de un anumit orizont geologic, cum e la Baku 
bunăoară, ci se întâlneşte în depozite de vrâste deo
sebite. Acesta e un mare avantaj. Dovadă că indu
stria petroliferă a prins rădăcini sănătoase e creşterea 
productiunei totale, care într'un deceniu (1894—1904) 
s'a mărit ca 1:7, iar în două decenii ca 1: 17, ajun
gând în anul trecut la 615,244 tone faţă de 496,870 
din 1904. In raport cu producţiunea totală e creşte
rea capitalurilor întrebuinţate şi a exportului (capitalul 
angajat în 1905 se ridică la 150 mii. lei, iar valoarea 
exportului la peste 14 mii. lei). 

După alăturata tabelă statistică (Travaux delà com
mission du pétrole, Bucarest 1903) se poate prinde 
avântul ce 1-a luat exploatarea petrolului delà 1870 
încoace : 

Anul Tone Anul Tone Anul Tone 

1870 11649 1880 15900 1891 67900 
1 11572 1 16900 2 82500 
2 11878 2 19000 3 74500 
3 14468 3 19400 4 70550 
4 14000 4 29300 5 80000 
5 15000 5 26900 6 75570 
6 15000 6 23450 7 79400 
7 15000 7 25300 8 106570 
8 15000 e 30400 9 198300 
9 15300 9 41400 1900 2265Ó0 

1890 53300 1 233100 
2 286500 
3 384300 
4 496870 

* ) In privinţa productiunei totale, România, e drept, stă 
în urma Galiţiei şi a insulelor Sunde, ocupând cam al 5-lea rang 
dintre toate ţările producătoare de petroleu. E insă de notat că 
pe când în Statele-Unite 14,230 de sonde zistematice sorb petrolul 
din pământ, in Galiţia erau 1,820 (în 1903), pe când în România 
numai 340 productive. Dacă se face socoteala pe cantitatea mi
jlocie a petrolului scos pe fiecare zi de sondă, România se ridică 
la al 2-lea rând, înaintea Galiţiei şi chiar a Statelor-Unite. Căci 
pe când în România vine ceva mai mult de 6 tone pe zi de sondă, 
în Statele-Unite câte 2 t. 60, iar în Galiţia numai câte 1 tonă, 
10 pe zi. (V. Toroceanu, Les gisements petroliferes dela Roumanie. 
Bucarest 1905). Ca dovadă că prin mijloace tehnice mai perfec
ţionate debitul creşte, e sonda Nr. 32 dela Buştenari, ce dădea 
zilnic câte 5000 kgr. petrol; în urma adâncire: sondei s'a căpătat 
la început 20 vagoane pe zi (a 10,000 kgr.) scoborându-se la 3 
vag. în chip constant. O altă sondă (Nr. 65) a societăţei Steaua 
Română din Câmpina a dat (Septemvrie 1904) la cea dintâi erup-
ţiune (16 ore) 150 vagoane, — la a 2-a erupţiune (7 zile) 710 
vag. iar la a 3-a erupţiune (19 ore) 420 vagoane, — un total de 
12»0 vagoane, care transformate în aur (a 400 1. vagonul) în-
samnă 512,000 lei. Cheltuielile sondei (82,050 lei), au fost amor
tizate aproape numai cu producţia dintr'o singură zi. (Monit. in
tereselor petrolifere Nr. 19 şi 20 din 1904). 

Alt produs important, şi el tovarăş al Carpaţilor 
pană în R.-Vâlcei, e sarea. De regulă când se pome
neşte de sare, se gândeşte fiecine numai la cele 4 
masive exploatate de stat; din acestea numai cel dela 
Tg . Ocna e evaluat cel puţin Ia 264 mii tone, din 
care abia s'a scos ceva mai mult de 1 mil. tone. O 
lovitură de sapă într'un mal. 

In realitate sunt vre o 50 masive visibile, afară 
de multe alte ascunse, ce pot fi puse la iveala numai 
prin o uşoară sgăriare a pământului ce le învăluie. 

| Toată această bogăţie a rămas pană acum neintrebu-
i inţată din punct de vedere industrial. Aiurea sarea e 

materialul prim căutat pentru industrii rentabile, de 
care sunt legate multe altele, în care produsele natu
rale ce se găsesc din belşug în ţara noastră ar putea 
fi schimbate în aur. Exemplul cel mai vădit e căpă-
tarea sodei caustice prin electrolisă, una din industriile 
înfloritoare din împrejurimile marei căderi de apă a 
Niagarei. 

Lângă petroleu şi sare, se mai poate pune şi 
cărbunele de pământ zis lignit. In multe din judeţele 
acoperite cu straturi terţiare noue, lignitul, se găseşte 
ca intercalaţiuni exploatabile având grosimi dela 0 m. 
3—6 m. Dovadă sunt minele dela Sotinga, Mărgi-
neanca, Jidova (14276 tone în 1905), Asău etc. Dân-
du-se importanţa mare a lignitelor în căpătarea gazu-
rilor slabe, a carburei de calciu din care se prepară 
aeetilenul, şi ele pot avea un mare rost în fructifi
carea capitalurilor, putând contribui într'un grad în
semnat la desvoltarea industrială a României. 

Pe lângă aceste trei soiuri de produse ale sub
solului nostru, intrate deja in circulaţiunea capitalu
rilor, mai sunt o sumedenie de alte produse, care prin 
întrebuinţările lor multiple, prin răspândirea lor în
tinsă, prin uşurinţa exploatării, ar putea dă de lucru 
multor oameni, oprind în ţară bani, pe care-i asvârlim 
acum în străinătate. E drept că aceste produse nu 
strălucesc ca aurul, nu pot îmbogăţi în scurt timp ca 
petrolul; ele fac parte din categoria petrilor comune, 
nebăgate în samă şi mai ales care nu pot atrage decât 
când sunt cunoscute mai deaproape. Aici se pot nu
mără: năsipul, lutul, gipsul, piatra de var, "pietrile de 
construcţiuni etc. La fabrícele de sticlă (cel puţin la 
cea din Lespezi) se aduce năsipul trebuitor (ca şi 
paiele de grâu) din Bucovina ori Galiţia, deşi mare 
parte din dealurile Moldovei sunt formate numai din 
năsip; pană mai ieri, laşul se pava cu piatră din Bul
garia, care e la fel în tărie şi bob cu granitul din 
Dobrogea; marmore pentru mese, lavabouri, pardoseli 
etc. se aduc mai mult din Austria ori din Francia, 
iar dealurile din nordul Dobrogei, formate din mar
more tot aşa de bune şi de frumoase, stau neexploa
tate; săpunul de pământ întrebuinţat la fabrícele de 
postavuri şi care în Anglia se oprise de a fi exportat, 
la noi e mâncat de ape; gipsul aflat în număroase 
masive dealungul Carpaţilor, ca şi în Moldova-de-nord 
cu întrebuinţări variate începând din agricultură (în
grăşământ pentru fasole, luţernă etc.) şi pană în arta 
plastică, deasemenea nici nu e băgat în samă. Că 
asemenea întreprinderi pot prosperă se deduce din in
dustria cimentului. Pană mai acum câţiva ani eram 
tributari străinătăţei şi pentru acest articol. De când 
însă s'au deschis fabrici de ciment şi în special acele 
dela Cernavoda şi Brăila, alimentate cu calcarul 
din Dobrogea, nu numai că nu se mai aduce ci
ment din alte ţări, dar a început chiar să se exporte. 
Cât sunt de necesare industriile bazate pe pietrele 
nesclipitoare, se poate trage din următorul fapt: în
treaga Moldovă întrebuinţază varul, ce are atât de 



multe aplieatiuni, fabricat fie îu Muntenia, fie in Do-
brogea; ori cât de eftin s'ar vinde el locului, totuş 
se scumpeşte prin lungimea transportului. Nevoia ce 
se simte din această cauză in regiunile muntuoase e 
aşa de mare, încât s'au făcut vărării aproape de vârful 
Ceahlăului, la 1000 m. înălţime. Şi doar Moldova nu 
e lipsită de peatră de var. In afară de jud. Neamţ şi 
Suceava, există dealungul Prutului dela Stefăneşti în 
sus stânci de calcar curat. Sânt ce-i drept exploatate, 
şi varul dat — varul de Stânca — e vestit, dar cup
toarele sunt primitive şi deci produc mai puţin decât 
dacă ar fi zistematic exploatate. 

Drept încheiere se poate spune: Observările si
gure de până acum ne dau slabe speranţe de înte-
meiarea unei metalurgii la noi. In schimb, subsolul 
românesc e bogat în produse numeroase, cu întrebu
inţări practice multiple şi întinse, conditiuni indispen
sabile desvoltărei unei industrii oarecare. Capitaluri 
nu ne lipsesc, chiar fără ajutorul străinătăţei, dovadă 
milioanele adunate în scurt timp, când eră vorba să 
se iă în concesiune exploatarea petrolului şi iluminatul 
capitalei. Ceiace ne lipseşte — vina e de sigur în starea 
noastră de evoluţiune socială, — e curajul pentru în
treprinderi şi lipsa de încredere reciprocă, când e vorba 
de asociaţiuni într'un scop practic. Nevoia ne va fi 
cel mai bun sfătuitor. 

(Din „Viaţa Rom."). Dr. 1. Simionescu. 

Prima jumătate a anului. 
Cu toate învălmăşelile politice interne, viaţa eco

nomică financiară a monarhiei noastre a luat în prima 
jumătate a anului curent o desvoltare satisfăcătoare. 
Atât la institutele financiare cât şi la diferitele cate
gorii de întreprinderi industriale s'a remarcat o vie 
circulaţiune, care le-a dat posibilitatea a realiză în
semnate câştiguri. Circulatiunea căilor ferate este în 
continuă desvoltare în ambele părţi ale monarhiei şi 
veniturile deja destul de însemnate din anul trecut, 
în primul semestru al anului curent s'au mai potenţat. 
Pe toată linia se poate constata o ameliorare a si
tuaţiei economice şi pană la un anumit grad, etalonul 
urcat, care continuă a se menţinea la noi deja timp 
mai îndelungat, stă în legătură cu pulzaţiunea mai vie 
a vieţei economice-financiare. Secretarul general al 
Băncii Austro Ungare Pranger, a accentuat anume în 
ultima şedinţă a conziliului general, că o reducere a 
etalonului oficial este ca şi eschisă in anul acesta, ri-
dicându-se fată de bancă atât din partea industriei, 
cât şi a comerciului pretenziuni mult mai mari decât 
în anul trecut. Rezerva de note libere de contribu-
ţiune este cu 160 mii. mai mică decât în perioada co-
râspunzătoare a anului 1905. Dacă cererile de bani 
din toamnă vor luă aceleaşi dimenziuni ca în anul ex
pirat, atunci Banca Austro-Ungară va avea în circu
laţiune deja în prima jumătate a lunei lui Septemvrie 
bancnote supuse la contribuţiune. Acţionarilor băncii 
de emisiune se înţelege le este convenabilă aceasta 
situaţie, căci deja în primul semestru al anului curent 
câştigul Băncii este cu K 5 mii. mai mare decât în 
primele 6 luni ale anului trecut. Rezultatul seme
strului al doilea va fi asemenea satisfăcător, conzide-
rând că etalonul oficial este cu Va% rnai urcat decât 
în 1905. Perioda etalonului de 3 7 2 % . care a fost 
numai un eflux al depressiunii economice, pare a fi 
trecut pentru mult timp. Depressiunii ii urmează acum, 
după toate presemnele, o periodă a reculegerii şi avân

tului în cele economice Etalonul mai urcat nu va 
stă în calea desvoltării favorabile a vieţei economice, 
care, conform experienţii, poate luâ şi ia avânt şi în 
epoca banilor scumpi. 

La ameliorarea atât de evidentă a situaţiei eco
nomice-financiare a monarhiei a contribuit şi recolta 
bună de care a avut parte acum deja a treia-oară 
ambele ţări dualiste. Secerişul s'a început deja în 
unele părţi ale tării şi dacă va fi favorizat de timp, 
recolta va împlini şi cele mai mari aşteptări. Agricultura, 
căreia îi revine cu deosebire Ia noi în Ungaria un rol 
atât de important, ajunge în o situaţie foarte favora
bilă, căci dacă le merge bine agronomilor atunci se 
potenţează totodată puterea de conzumaţiune a întregei 
poporaţiuni. Prin cumpărările efectuate de agronomi 
se alimentează industria şi prin aceasta eeialalţi rami 
economici. 

O dovadă a prosperităţii economice a monarhiei 
este şi marea conzumaţiune a cărbunilor de peatră, 
a acestui preţios combustibil, absolut necesar între
prinderilor de fabrică. Conform statisticii conzuma-
ţiunea cărbunilor a crescut enorm, ceeace îşi află ex
plicarea în număroasele stabilimente industriale fon
date în ultimul an atât în Austria cât şi în Ungaria; 
în aceasta din urmă cu deosebire în timpul recent, în 
vederea tendinţelor de totală separare în cele econo
mice de cealaltă parte a monarhiei. 

Corespunzător progreselor realizate de agricul
tură, industrie şi comerciu, băncile din Austro Ungaria 
încă au avut parte în prima jumătate a anului curent 
în general de venituri mult mai însemnate decât în 
perioada corespunzătoare a anului 1905. Cu toată 
nesiguranţa ce a domnit uneori în pieţele de bani, 
băncile mari dintre cari multe şi-au urcat capitalurile 
societare, au tras bun folos din etalonul urcat, dar au 
profitat din aceasta şi băncile din provincie, şi între 
acestea şi mare parte a băncilor noastre, cari în vederea 
scumpetei durabile a banilor au incassat dela clientela 
lor dobânzile obicinuite, fără a împărtăşi în acelaş 
timp şi pe deponenţii lor de interese mai mari după 
capitalurile încredinţate lor spre administrare. 

Câştigurile mai mari realizate în modul acesta vor 
află fără îndoială expresiune în bilanţurile dela finele 
anului şi ar fi numai de dorit, încât priveşte băncile 
noastre, ca fructele anului bun de acum să fie între
buinţate nu atât pentru ridicarea rentabilităţii aeţiilor 
băncilor noastre, cât mai mult pentru consolidarea lor 
internă, întărirea rezervelor existente şi eventual pentru 
crearea de rezerve latente, binevenite in ani mai rei, 
ce pot urmă. î 

Banca Austro-Ungară. 
In săptămânile ultime acţiile Băncii Austro-Ungare 

s'au negociat foarte mult la bursă şi cursul lor a 
crescut în măsură însemnată. Cauza este nu numai 
concurenţa dintre cassele de păstrare germane şi bo-
heme de a-şi asigură preponderenţa în adunarea gene
rală a acestui institut, ci şi faptul, că Banca Austro-
Ungară va avea un an bun în ce priveşte profitul 
său net. 

Dela Intrarea în vigoare a noului său privilegiu Banca 
Austro-Ungară abia a avut un an în adevăr bun. Deja 
la început a urmat o stagnaţiune la întreprinderile in
dustriale, o periodă de depressiune, în care Banca a 
intrat cu o mare abundantâ de aur. Aurul, care 1-a 

I adunat Banca pentru regularea valutei a fost atât de 



abundant, încât uneori se aflau în circulaţiune numai 
bancnote acoperite, va să zică Banca nu putea face 
uz de privilegiul său de a emite bancnote fără aco
perire de aur pană la K 400 mii. Astfel regularea 
valutei deveni avantagioasă economiei naţionale, căci 
aduse etalonul de 37a%) P&n& atunci necunoscut în 
monarhie; cheltuielile le a plătit însă Banca Circu 
laţiunea bancnotelor şi etalonul erau ambele neînsem
nate şi dela noul privilegiu încoace capitalul de acţii 
al Băncii Austro-Ungare abia arată o rentabilitate de 
4% şi ceva, pe când încă în 1899 dividenda s'a ci
frat cu K 102"— (8 - 5% ale nominalului vechiu de 
K 1200 -—). O ameliorare se arată abia în 1904 şi 
1905. Circulaţiunea crescu, etalonul de 37a % 1 D S ^ 
rămase în vigoare încă pană la 19 Octomvrie 1905, 
când fu urcat la 4 1 / 2 % ! menţinându-se neschimbat, 
peste orice aşteptare, timp de 7 luni şi mai bine, 
adecă pană la 26 Maiu 1906, când s'a redus la 4%-

Este evident, că deja acest etalon urcat chiar 
când circulaţiunea n'ar mai cresce, va trebui să influ-
inţeze favorabil asupra bilanţului pe 1906. In sem. I 
1906 etalonul a fost cam 146 zile cu 1% şi 34 zile 
cu Va% v a s & zică în mediu cu 0 - 9% rnai urcat decât 
în anul precedent. Escontul mediu s'a cifrat în 1905 
cu K 380 mii.; câştigul net din acest principal ram 
sVt urcă deci anual cu K 3-4 mii. şi cu K 17 mii. 
pentru semestrul I. Anul acesta însă starea portfoliului 
este mult mai mare, anume (la 23 Iunie 1906) K 409 
mii. faţă de K 244 mii. în 1905, va să zică ar fi un 
plus de K 165 milioane. 

Admiţând numai un plus de 100 mii., pe lângă 
un etalon mediu de 4 , 4%, rezultă un plus-venit anual 
de 4 -4 mii. şi 2 -2 mii. semetral.; în realitate însă ve
nitul este mult mai mare. Semestrul al doilea va fi 
probabil ceva mai nefavorabil, decât semestrul prim, 
etalonul fiind redus la 4 % ; cu toate acestea conzi-
derând că circulaţiunea nu va scădea, din contră se 
va potenţa, venitul anului 1906 se poate evalua la cel 
puţin 20 mii. ( - j - faţă de 1905 de circa 7 mii.) Astfel 
că acţionarii pot contă la dividenda de circa 673% 
adecă K 88—89, iar statul la un venit de circa K 5*4 mii., 
faţă de dividenda de K 70-20 în anul precedent. 

Desvoltarea şi prosperarea Bănci Austro-Ungare 
nu şi-a ajuns încă punctul de culminaţiune; cu des
voltarea rapidă a industriei în ambele părţi ale mo
narhiei, ei îi va reveni şi în viitor un rol important, 
în satisfacerea trebuinţelor de credit potenţate şi aceasta 
cu atât mai mult, cu cât în străinătate conjucturile 
fiind asemenea favorabile marile importuri de bani, 
cari uneori au adus Banca Austro-Ungară, în per
plexitate, vor încetă. 

Temerile despre sistarea comunităţii Băncii de 
emisiune încă sunt nefondate, pentrucă nici anul 1907 
şi nici 1910 nu va aduce vreo schimbare în direcţia 
aceasta, din' contră prolongirea privilegiului Băncii 
pană la 1917 este sigură. g 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a ţ i u n e a . 
Sibiiu, 6 Iulie 1906. 

Ultimo a ridicat faţă de piaţa internă de bani mari 
pretenziuni, cari au fost satisfăcute în parte prepon-
derantă la Banca Austro-Ungară, cu toate acestea cir
culaţiunea a fost foarte vie şi la celelalte bănci mari. 
După ultimo cererea de bani s'a mai împuţinat şi dis
contul privat s'a redus Ia 3 7 s % — 3 1 S / 1 6 7 0 -

Ce priveşte pieţele externe de bani in Berlin ce
rerea a fost asemenea extraordinară la ultimo; ime
diat după ultimo, la 3 crt. însă situaţia deodată s'a 
schimbat, redueându-se discontul privat la 3 7 8 % — 
3 8 A % -

Se crede în cercurile financiare bine orientate, că 
etalonul redus va fi de durată şi astfel nu este eschisă. 
posibilitatea ca în timp apropiat Banca imp. germană 
să se hotărască la o nouă reducere a etalonului său. 

In Londra şi Paris situaţia s'a ameliorat; discontul 
privat cotează 2 1/ 3°/o în Londra şi 2 % în Paris. 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Ungară 4%- Banca Naţio
nală a României 5%- Banca imperială Germană 4</ 2

0/o. 
Banca Angliei 3% Ş' Banca Franciei 3%. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă . 

In Ungaria. Conform raportului ministrului ung. 
de agricultură dela 1 Iulie a. c. situaţiunea sămănă-
turilor şi a împrejurărilor agricole in ţară se prezintă 
în esenţă astfel: 

In jumătatea a doua a lunei lui Iunie a domnit 
mai mult timp nestatornic, vântos, cu toate aceste în 
parte preponderantă favorabil, parte călduros şi spre 
sfârşitul Junei foarte călduros. Ploi cu furtuni mai mari 
au obvenit cu deosebire în părţile sudice ale Alfold-
ului, culcând o parte mare a sămănăturilor. A plouat 
dealtfel în toată ţara, în unele locuri mai mult în al
tele mai puţin. Au obvenit şi grindină şi neguri. Grin
dină mai multă a căzut în 9 comitate, mai puţină în 
22 comitate. Neguri s'au anunţat din regiunile supe
rioare ale ţării, din 6 comitate din dreapta Dunării, 
din număroase regiuni ale Alfold-ului şi în fine din co
mitate ale regiunii ardelene. Pagube cauzate de ru
gină s'au arătat în regiunea dintre Dunăre şi Tisa, cu 
deosebire insă părţile Bănatului, mai departe în sin
guratice părţi ale regiunei Tisei şi a Crişurilor. In re
giunile colinoase şi muntoase lăţirea ruginei nu a fost 
aşa de vehementă şi s'a extins numai pe foi. Insec
tele şi vermii au cauzat pagube mai ales în regiunea 
Tisei. In urma ploilor mari s'au întâmplat esundări 
în comitatele: Arad, Alba-de-jos, Braşov, Ciuc, Fă
găraş, Murăş-Turda, Târnava-mare şi Odorheiu. Pe
rioada de care vorbim a fost favorabilă lucrărilor agri
cole, aşa că săpatul s'a putut săvârşi ingrabă, prin 
ceeace plantele de săpat au câştigat foarte mult. Co
situl livezilor, mai departe căratul fânului s'au exe
cutat deja. Cualitatea fânului în genere este mai puţin 
mulţămitoare, cuantitatea însă e satisfăcătoare. Otă-
vile prosperează bine. 

Lucrările în vii s'au săvârşit în cea mai mare parte 
bine; acum se face stropitul de a douaoară. 

Desvoltarea grăuntelui sămănăturilor de toamnă 
s'a ameliorat mult şi paiul s'a întărit în mod extraor
dinar. Cualitatea săcării s'a ameliorat mult. Orzul de 
toamnă este foarte bun. Rapiţa a dat recoltă slabă 
mijlocie, în parte de cualitate satisfăcătoare. Dintre să-
mănăturile de primăvară orzul şi ovăsul s'au ameliorat 
în mod însemnat. 

Teritorul cultivat cu cereale este aproximativ: 
Cu grâu 6.031,546 jugăre catastrale 
cu săcarâ 1.979,351 , „ 
cu ore 1.817,128 „ 
cu ovăs 1.787,089 , » 



Conform evaluării dela 1 Iulie a. c. rezultatul 
aproximativ al recoltei ce se aşteaptă este mai favo
rabil decât cel dela 15 Iunie, anume: 

Grâu 46'15 milioane rrăji metrice 
săcară 1273 „ „ „ 
orz 13.25 „ „ 
ovâs 11-64 „ „ „ 

Recolta din anul 1905 a fost evaluată: 
grâu 42-86 milioane măji metrice 
săcară 13-73 „ „ „ 
orz 13-59 
ovăs 11-32 „ * „ „ 

Dezvoltarea cucuruzului a fost influinţată favorabil 
prin căldura ce a urmat; situaţia lui este satisfăcă
toare. 

Cartofii cu puţine excepţiuni s'au dezvoltat bine 
şi promit recoltă bună. Cartofii vărateci dau un re
zultat satisfăcător. 

Desvoltarea plantelor de grădină este In general 
favorabilă. Fasolea şi toate păstăioasele stau bine. Ma
zărea se coace. Unde nu a fost stricat de omide, ca 
s. e în dreapta Tisei, situaţia curechiului este bună. 
Meiul se desvoaltă bine; deasemenea şi hemeiul. 

Desvoltarea tutunului este în general satisfăcă
toare. 

Inul şi cânepa sunt dese şi bine desvoltate. 
Napii de zăhar şi de nutreţ promit recoltă bună. 
Cualitatea primei cosituri de trifoiu şi luţernă a 

fost mult deteriorată prin ploi, cuantitativ însă recolta 
este satisfăcătoare şi bună. Cositura a doua promite 
un rezultat mai bun. Măzărichea se coseşte acum. 

Facerea fânului din livezi — cu excepţia regiu
nilor muntoase — este pe sfârşite. Cuantitativ rezul
tatul este bun; dar în urma timpului ploios mult fân 
este de slabă cuantitate şi o parte s'a stricat de tot. 
Otava se desvoaltă bine; are însă trebuinţă de ploaie. 
Aceeaş se poate zice şi despre păşuni. 

Fontii promit in general recoltă bună. A fost re
coltă abondantă de cireşe, de vişine şi perseci văra
tice. Nucii, perii şi îndeosebi merii promit în cele mai 
multe regiuni recoltă bună 

Pentru desvoltarea strugurilor timpul a fost foarte 
favorabil. In cele mai multe circumscripţiuni ale ţării 
se aşteaptă un rezultat mijlociu, în parte bun mijlociu; 
iar în altele bun. In multe locuri filoxera a cauzat pa
gube conziderabile viilor vechi. - ( -

C R O N I C A . 
O/ert curios. Intre inserţiunile revistei „M. P." 

Nr. ultim aflăm între altele şi următorul ofert curios: 
„Pentru realizarea hotărîrei mele nestrămutabile, de 
a-mi maghiariza numele, rog cu tot respectul on. direc
ţiuni ale institutelor de bani maghiare, să binevoiască 
a mă angaja imediat fie şi numai ca practicant. Am 
testimoniu de maturitate dela şcoală comerciala şi 
praxă de V/t de an la un institut de bani sârbesc. De 
prezent sunt aplicat ca subeontabil. Adresa la adminis
traţie". (!) 

S U M A R . 
Cursuri practice de bancă. — Valoarea subsolului ro

mânesc. — Prima jumătate a anului. — Banca Austro-Un-
gară. — Revista financiară: Situaţiunea. — Agricultură: Situa-
ţiunea agricolă. — Cronică: Ofert curios-

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 4 Iulie 1906. 
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V A L O R I Vlena Bpeata 
v i n d e T i n d * » 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, ,. arg. Pebr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20% dare 

„ „ 1860 ă fl. 100-— ,. 20% „ 
„ 1864 â fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n n C o r - • • • 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

» „ Cor „ ,, „ 

se. de dare 
Impr. ung. cu premii k 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ ,. 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ ,• 
Oblig, rurale croato-slavone . . , , „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ , . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, ă 100 fi. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . '. 

„ „ „ „ „' Budapesta . . 
„ „ „ sârbeşti k 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. ture. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ ,, 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . . . 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/» ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit, fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ cu premii . 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
rt n n n n » VII . 

Lozuri. 
Basilica. ă fl. 5- — 
Credit, ă fl. 100— 
Clary, ă fl. 40-— v. c 
Buda, k fi. 40-— 
Pâlffy, â fi ; 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, ă fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„Jo sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

« c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M. 

„ franc. 100 Pr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

V c o r . p . 100 K 

99-85 100-25 
99-80 101-— 

160 — 160-— 
209-50 208-— 
282-— 283-— 

11810 11810 
99-90 100-25 
89-90 —•— 

113-80 114-25 
95-50 95-80 
85-30 85 60 

210-40 211 — 
157-75 160 — 

—•— 103 — 
79-20 78-75 
—•— 99 — 
95-85 96-40 

267 - _ . _ 
96-60 98-— 

103-90 —-— 
95-25 96-— 

103-50 —•— 
164-25 —•— 
120-50 12025 

99-25 . 
294-50 —•— 
101-25 10125 

—-— 101-— 
100-75 101-— 
9875 98-75 

106-60 107 — 
99-80 101 — 
98-— 98-— 
98 50 98-— 
9710 89 50 

100-50 101--
100 60 101 — 
267 — 137-25 

-— 98-75 
—•— 101-50 

•— 101-50 
• 101-25 
•— 103-50 

102 — 
•— 1 0 1 -

98-50 

24-70 25--
475 — 483 — 
150-— —•— 
1 7 6 - 174-— 
168-— 180-— 
51-60 52-— 
32-60 32-50 
63-— —•— 

210 — —•— 
77-— —•— 

•— 53*-— 
.— 1 0 -

—•— 12 — 

11-38 11-43 
11-35 11-33 
19-15 19-19 
23-55 2354 
—•— 2-52'/a 

117-62 117-75 
- 95-92 

95-85 95-90 
252-50 —•_. 

—•— 95-20 



„ B I S T R I Ţ I A N A " , 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Bistriţa. 

A T I Z . 
Societatea acţionară „Bistriţiana", insti

tut de credit şi economii în Bistriţa începând 
din 1 Iulie 1906 plăteşte după depuneri in
terese de 5%) Şi contribuţia încă o plăteşte 
institutul. 

Bis tr i ţa , 4 Iulie st. n. 1906. 
Nr. 65 (1—3) Direcţiunea. 

„ A L B I N A " 
institut de credit şi de economii in Sibiiu. 

Publicatiune. 
In sensul art. de lege XXXVI din anul 1876 § 29. 

1. Suma scrisurilor fonc. puse 
în circulaţiune cu ziua de 30 Iunie 
1906 face K 5.473,000-— 

2. Pretenziunile institutului de 
împrumuturi hipotecare, cari servesc 
de acoperirea acestor scrisuri fon-
ciare sunt de „ 6.129,854-76 

3. Valoarea hipotecelor luate 
de bază la susnumitele împrumuturi 
hipotecare este de „ 24.696,181-— 

4. In sensul §. 97 din statute 
„fondul special" pentru asigurarea 
scrisurilor fonciare e de 500,000-— 
acesta e indus în cont separat şi plasat în următoa
rele efecte publice: 
Nom. K 6,400-—, Sorţi de stat din 1860 cu 4°/,,. 

„ „ 6,000-—, Obligaţiuni cu premii ale băncii 
ung. hipot. cu 4%, 

s „ 4,200-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 
Tisei cu 4%, 

„ „ 2,200-—, Sorti de ale împrumut, pt. regul. 
Dunărei din 1870 cu 5%, 

„ „ 5,800-—, Obligat, cu premii de ale institut. 
austr. priv. de credit fonc. cu 3°/o> 

„ „ 106,000'—, Scrisuri fonciare Ungar. Landes-
Gentral-Sparcassa cu 4 1 / 2

0 / 0 , 
„ „ 20,200-—, Scrisuri fonciare Pester ungar. 

Commercial-Bank cu 4 7 3 % i 
„ „ 100,000-—, Obligaţiuni comunale Pester ung. 

Comercial Bank cu 4%, 
„ „ 74,600-—, Scrisuri fonciare Pester ungar. 

Comercial-Bank cu 4%, 
v „ 150,000-—, Obligaţiuni comunale Peşti hazai 

elso takp. egyes. cu 4%, 
„ „ 14,000-—, Rentă comună Maiu cu 4° / 0 , 
„ „ 10.000.—, Rentă austriacă în cor., cu 4%. 
„ „ 4,000-—, Acţiuni de ale reuniun. gener. 

de credit fonciar pt. proprietarii 
mici din Ungaria cu 5%-

S i b i i u , 6 Iulie 1906. 
Direcţiunea. 

ALBINA", institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

A XIX-a tragere Ia sorti publică 
a scrisurilor fonciare de 5°/ 0 în florini ale Instit. de credit 
şi de economii „ Albina", a urmat in 28 Iunie 1906 
în prezenţa Domnului notar public reg. Gavril Zâgoni 
şi a doi membri din dire'cţiune şi doi membri ai co
mitetului de supraveghiare al institutului. S'au tras, 
în valoare totală de florini 94,000, următorii numeri: 

â fl 500: Nr. 55 67 76 84 125 134 140 157 204 
206 213 216 230 240 247 310 315 
334 369 382 391 399 417 429 430 
461 494 496 509 511 514 578 579 
581 614 626 660 663 713 715 718 
735 751 760 763 791 807 815 816 
823 826 841 857 883 890 916 938 
975 994 1003 1008 1009 1028 
1039 1052 1058 1074 1079 1090 
1102 1116 1131. 

â fi 1000: Nr. 20 34 40 52 72 77 82 102 113 
130 135 147 156 184 219 220 224 
234 237 246 265 272 304 325 328 
335 345 347 358 379 385 422 425 
427 456 478 499 501 504 516 558 
569 573 575 594 595 615 637 652 
657 674 693 733 736 760 791 796 
824. 

Cu începere dela 1 Ianuarie 1907 aceste scrisuri 
fonciare se răscumpără la cassa institutului în Sibiiu, 
la Filiala sa în Braşov, la Wechselstuben-Actien-Gesell-
schaft „Mercur", şi la Wiener Filiale der ZivnostensM 
banka pro Cechy a Moravu în Viena; Ia Vngarische 
Escompte- und Wechsler-Bank şi la Pester ungarische 
Commercial-Bank în Budapesta, precum şi la Filiale 
der k. k. priv. oesterr. Credit-Anstalt fur Blândei und 
Gewerbe in Triest, în întreaga valoare nominală îm
preună cu interesele curente; însă se pot răscumpără 
şi mai nainte oricând prin escomptare, sau se pot 
schimbă cu alte scrisuri fonciare după cursul zilei. 

Cu 1 Ianuarie 1907 înceată interesele lor mai de
parte şi cupoanele de interese scadente mai târziu, dacă 
la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag 
din suma acestora. 

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerile 
de mai nainte nu s'au prezentat încă pentru răscum
părare următoarele: 

(1904) (1904) (1908) 

ă fl 500: Nr. 71 547 616 752 771 814 
886 1076. 

â fl 1000: Nr. 459 745. 

S i b i i u , în 28 Iunie 1906. 

Direcţiunea. 




